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Câu 1. Cho véctơ  1;3;4a  , tìm vectơ b  cùng phương với véctơ a . 

A.  2;6;8b   . B.  2; 6; 8b     . C.  2; 6;8b    . D.  2; 6; 8b    . 

Câu 2. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm  1;1; 2A   và  2;2;1B . Vectơ AB  có tọa độ là 

A.  3;3; 1 . B.  1; 1; 3   . C.  3;1;1 . D.  1;1;3 . 

Câu 3. Trong không gian Oxyz  cho mặt cầu   2 2 2: 6 4 2 5 0      S x y z x y z  và mặt phẳng 

  : 2 2 11 0   P x y z . Tìm điểm M  trên mặt cầu  S  sao cho khoảng cách từ M đến  P  

là ngắn nhất. 

A.  0;0;1M . B.  2; 4; 1 M . C.  4;0;3M .  D.  0; 1;0M . 

Câu 4. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz , cho mặt phẳng    có phương trình 

2 4 3 1 0x y z    , một vectơ pháp tuyến của mặt phẳng    là 

 A.  2;4;3n  . B.  2;4; 3n   . C.  2; 4; 3n   . D.  3;4;2n   . 

Câu 5. Trong không gian Oxyz , mặt phẳng   : 2 6 1 0P x y z     đi qua điểm nào dưới đây? 

A.  3;2;0B  . B.  1;2; 6D  . C.  1; 4;1A   . D.  1; 2;1C   .  

Câu 6. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz , mặt cầu đi qua ba điểm  2;0;1A ,  1;0;0B , 

 1;1;1C  và có tâm thuộc mặt phẳng   : 2 0P x y z     có phương trình là 

A.    
2 221 1 1x y z     . B.    

2 221 1 4x y z     .  

C.      
2 2 2

3 1 2 1x y z      . D.      
2 2 2

3 1 2 4x y z      . 

Câu 7. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho ba điểm  2; 1;5A  ,  5; 5;7B   và  ; ;1M x y . Với 

giá trị nào của x  và y  thì 3  điểm , ,A B M  thẳng hàng? 

A. 4x   và 7y  . B. 4x    và 7y   . C. 4x   và 7y   . D. 4x    và 7y  . 

Câu 8. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz , cho tứ diện ABCD  có ba đỉnh  2 ;1 ; 1A  , 

 3;  0 ;1B  2 ; 1 ;  3C   và đỉnh D  nằm trên tia .Oy Tìm tọa độ đỉnh D , biết thể tích tứ diện 

ABCD  bằng 5 . 

A. 
 

 

0 ;  5 ;0

0 ; 4 ;  0

D

D






. B. 
 

 

0 ;  8 ;0

0 ; 7 ;  0

D

D






. C.  0 ; 7 ;  0D  . D.  0 ;8 ;  0D . 

TÀI LIỆU TOÁN LỚP 12 
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Câu 9. Trong không gian Oxyz  , cho mặt cầu        
2 2 2

: 1 2 1 16S x y z      . Tìm tọa độ tâm I

của mặt cầu  S . 

 A.  1; 2; 1I    . B.  1; 2; 1I     . C.  1; 2;1I   . D.  1; 2; 1I     . 

Câu 10. Trong không gian ,Oxyz  mặt cầu  S  có phương trình: 2 2 2 2 4 6 10 0.x y z x y z        

Bán kính của mặt cầu  S  bằng: 

A. 4R  . B. 1R  . C. 2R  . D. 3 2R  .  

Câu 11. Trong không gian với hệ trục toạ độ Oxyz , cho các phương trình sau, phương trình nào không 

phải là phương trình của mặt cầu? 

A. 
2 2 2 2 2 2 8 0x y z x y z       . B.      

2 2 2
1 2 1 9x y z      . 

C. 
2 2 22 2 2 4 2 2 16 0x y z x y z       . D. 

2 2 23 3 3 6 12 24 16 0x y z x y z       . 

Câu 12. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho mặt cầu        
2 2 2

: 2 1 1 9S x y z       và 

   0 0 0; ;M x y z S  sao cho 0 0 02 2A x y z    đạt giá trị nhỏ nhất. Khi đó 0 0 0x y z   bằng 

A. 2 . B. 1 . C. 2 . D. 1. 

Câu 13. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , mặt cầu   2 2 2: 2 4 4 0S x y z x y       cắt mặt 

phẳng   : 4 0P x y z     theo giao tuyến là đường tròn  C . Tính diện tích S  của đường 

tròn  C . 

A. 
2 78

3
S


 .  B. 2 6S  . C. 6S  .  D. 

26

3
S


 .  

Câu 14. Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng   : 4 3 2 28 0x y z      và điểm  0;1;2I .Viết 

phương trình của mặt cầu  S  có tâm I  và tiếp xúc với mặt phẳng   . 

A.      
2 22: 1 2 29S x y z     . B.      

2 22: 1 2 29S x y z     . 

C.      
2 22: 1 2 841S x y z     . D.      

2 22: 1 2 29S x y z     . 

Câu 15. Trong hệ tọa độ Oxyz , mặt cầu  S  đi qua  1;2;0A  ,  2;1;1B   và có tâm nằm trên trục Oz

, có phương trình là 

A. 
2 2 2 5 0x y z z     . B. 

2 2 2 5 0x y z    .  

C. 
2 2 2 5 0x y z x     . D. 

2 2 2 5 0x y z y     . 

Câu 16. Trong không gian Oxyz , mặt cầu tâm  1;2; 1I   và cắt mặt phẳng   : 2 2 8 0P x y z     theo 

một đường tròn có bán kính bằng 4  có phương trình là 

A.      
2 2 2

1 2 1 5x y z      . B.      
2 2 2

1 2 1 9x y z      . 
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C.      
2 2 2

1 2 1 25x y z      . C.      
2 2 2

1 2 1 3x y z      . 

Câu 17. Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:  

A. Mặt cầu tâm  2; 3; 4I    tiếp xúc với mặt phẳng  Oxy  có phương trình 

2 2 2 4 6 8 13 0x y z x y z       . 

B. Mặt cầu  S  có phương trình 2 2 2 2 4 6 0x y z x y z       cắt trục Ox  tại A  (khác gốc 

tọa độ O ). Khi đó tọa đô là  2;0;0A . 

C. Mặt cầu  S  có phương trình      
2 2 2 2x a y b z c R       tiếp xúc với trục Ox  thì bán 

kính mặt cầu  S  là 2 2r b c  . 

D. 
2 2 2 2 2 2 10 0x y x y zz       là phương trình mặt cầu.  

Câu 18. Trong mặt không gian tọa độ Oxyz , cho tam giác ABC  với  2;1; 3A   ,  5;3; 4B  , 

 6; 7;1C  . Tọa độ trọng tâm G  của tam giác là 

A.  6; 7;1G  . B.  3; 1; 2G   . C.  3;1; 2G  . D.  3;1;2G  . 

Câu 19. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm  1;5; 2A  ,  3;1;2B . Viết phương trình của mặt phẳng 

trung trực của đoan thẳng AB . 

A. 2 3 4 0x y   . B. 2 2 8 0x y z    . C. 2 2 8 0x y z    . D. 2 2 4 0x y z   

. 

Câu 20. Trong không gian với hệ tọa độ ,Oxyz  tính khoảng cách từ điểm (1;2; 3)M  đến mặt phẳng 

( ) : 2 2 2 0.P x y z     

A. 1. B. 
11

3
. C. 

1

3
. D. 3 . 

Câu 21. Trong không gian với hệ tọa độ ,Oxyz cho ba điểm  2; 1;3 ,A    4;0;1B  và  10;5;3 .C   

Vectơ nào dưới đây là vectơ pháp tuyến của mặt phẳng  ABC ? 

A.  1 1;2;0 .n   B.  2 1;2;2 .n   C.  3 1;8;2 .n   D.  4 1; 2;2 .n    

Câu 22. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho mặt phẳng   : 2 2 1 0P x y z    . Mặt phẳng nào 

sau đây song song với  P  và cách  P  một khoảng bằng 3?  

A.   : 2 2 10 0Q x y z    . B.   : 2 2 4 0Q x y z    .  

C.   : 2 2 8 0Q x y z    . D.   : 2 2 8 0Q x y z    . 
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Câu 23. Trong không gian Oxyz , cho điểm  1;1; 1E . Gọi A , B  và C  là hình chiếu vuông góc của 

E  trên các trục tọa độ Ox ,Oy ,Oz . Điểm nào sau đây thuộc mặt phẳng  ABC ?  

A.  1; 1;1P . B.  0;1;1N . C.  1;1;1Q . D.  2;1; 1M .  

Câu 24. Trong không gian tọa độ ,Oxyz  cho ba vectơ  3;0;1 ,a    1; 1; 2 ,b      2;1; 1c   . Tính 

 .T a b c  . 

A. 3.T   B. 6.T   C. 0.T   D. 9.T   

Câu 25. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz , cho ba điểm  3; 4;0A  ,  0;2;4B ,  4;2;1C . Tìm tọa 

độ điểm D  thuộc trục Ox  sao cho AD BC . 

A. 
 

 

0;0;0
.

6;0;0

D

D





 B.  0; 6;0 .D   C. 
 

 

0;0;0
.

6;0;0

D

D






 D.  6;0;0 .D  
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http://www.vinastudy.vn/
http://www.vinastudy.vn/


Vinastudy - Trường học Toán trực tuyến liên cấp từ lớp 1 đến lớp 12  
www.vinastudy.vn – Đam mê để thành công – 0832.64.64.64    

BẢN QUYỀN THUỘC VỀ CÔNG TY TNHH GIÁO DỤC TRỰC TUYẾN VINASTUDY  
Website: www.vinastudy.vn                                          Liên hệ:  0832.64.64.64           -Trang5 

 

 

 

 

 

 

Họ và tên:.........................................................................Ngày học:........................................................ 

PHẦN I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM 

1. Căn bậc hai của số phức 

 Căn bậc hai của số phức z x yi   là một số phức w và tìm như sau: 

 Đặt w z x yi a bi      với , , ,x y a b . 

  
22w x yi a bi     2 2 2a b abi x yi    

2 2

2

a b x

ab y

  
 


. 

 Giải hệ này với ,a b  sẽ tìm được a và b w z a bi    . 

2. Phương trình bậc hai của số phức 

 Xét phương trình bậc hai  2 0,  az bz c     với 0a   có: 2 4b ac   . 

 Nếu 0   thì    có nghiệm kép: 1 2
2

b
z z

a
   . 

 Nếu 0   và gọi   là căn bậc hai   thì    có hai nghiệm phân biệt: 

1 2  
2 2

b b
z z

a a

    
   . 

PHẦN II. BÀI TẬP 

Câu 1.  (Đề Tham Khảo 2017) Kí hiệu 1 2;z z  là hai nghiệm của phương trình 2 1 0z z   . Tính 

2 2

1 2 1 2P z z z z    

A. 2P   B. 1P    C. 0P   D. 1P   

Câu 2. (THPT Quang Trung Đống Đa Hà Nội 2019) Gọi ,A B  là hai điểm trong mặt phẳng phức theo 

thứ tự biểu diễn cho các số phức 1 2, zz khác 0  thỏa mãn đẳng thức 
2 2

1 2 1 2 0,z z z z    khi đó tam giác 

OAB (O  là gốc tọa độ): 

A. Là tam giác đều.  B. Là tam giác vuông. 

C. Là tam giác cân, không đều. D. Là tam giác tù. 

Câu 3. (Chu Văn An - Hà Nội - 2019) Cho số phức w  và hai số thực a , b . Biết rằng w i  và 2 1w  là 

hai nghiệm của phương trình 2 0z az b   . Tổng S a b   bằng 

A. 
5

9
. B. 

5

9
 . C. 

1

3
. D. 

1

3
 . 

Câu 4. (Sở Thái Bình 2022) Trên tập hợp các số phức, xét phương trình 
2 2 3 10 0z mz m     ( m  là 

tham số thực). Có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để phương trình đó có hai nghiệm 1 2,z z  không phải 

số thực và thỏa mãn 1 2 8z z  ? 

A. 2 . B. 3 . C. 1. D. 4 . 

Câu 5. (Mã 102 – 2023) Trên tập hợp số phức, xét phương trình  2 0 ,z az b a b    . Có bao nhiêu 

cặp số  ,a b  để phương trình đó có hai nghiệm phân biệt 1 2,z z  thỏa mãn 1 1 2z    và 2 3 2 4z i   . 

A. 2 . B. 4 . C. 6 . D. 5 . 

TÀI LIỆU TOÁN LỚP 12 
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Câu 6. (THPT Yên Phong Số 1 Bắc Ninh -2019) Gọi S  là tổng các số thực m  để phương trình 
2 2 1 0z z m     có nghiệm phức thỏa mãn 2.z   Tính .S  

A. 6.S   B. 10.S  C. 3.S    D. 7.S   

Câu 7. (THPT Phan Bội Châu - Nghệ An -2019) Gọi 1z ; 2z  là hai nghiệm của phương trình 

2 2 10 0z z   . Tính giá trị biểu thức 
2 2

1 2A z z  . 

A. 10 3 . B. 5 2 . C. 2 10 . D. 20 . 

Câu 8.  (Mã 102 - 2020 Lần 1) Gọi 
 

là nghiệm phức có phần ảo dương của phương trình 

. Trên mặt phẳng tọa độ, điểm biểu diễn số phức  là 

A. . B. . C. . D. . 

Câu 9.  (Mã 102 - 2020 Lần 2) Gọi 1z  và 2z  là hai nghiệm phức của phương trình 2 3 0  z z . Khi đó 

1 2z z  bằng 

A. 3 . B. 2 3 . C. 6 . D. 3 . 

Câu 10. (Chuyên Nguyễn Tất Thành Yên Bái 2019) Gọi 1z , 2z  là hai nghiệm phức của phương trình 

23 2 0z z   . Tính giá trị biểu thức 
2 2

1 2 zT z . 

A. 
2

3
T . B. 

8

3
T . C. 

4

3
T . D. 

11

9
 T . 

Câu 11. Gọi 1 2,z z  là hai nghiệm phức của phương trình 
2 4 5 0z z   . Giá trị của biểu thức 

   
2019 2019

1 21 1z z    bằng? 

A. 
10092 . B. 

10102 . C. 0 . D. 
10102 . 

Câu 12. Cho các số phức z , w  khác 0  thỏa mãn 0z w   và 
1 3 6

z w z w
 


. Khi đó 

z

w
 bằng 

A. 3 . B. 
1

3
. C. 3 . D. 

1

3
. 

Câu 13. (Sở Thanh Hóa 2023) Trên tập hợp số phức, xét phương trình 
2 2 3 10 0z mz m     ( m  là 

tham số thực). Có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để phương trình đó có hai nghiệm 1 2,z z  thảo mãn 

1 2 1 2. . 20 0z z z z   . 

A. 2 . B. 1. C. 4 . D. 3 . 

Câu 14. (THPT Kim Liên – Hà Nội 2023) Trên tập hợp số phức, xét phương trình 
2 2 6 5 0z mz m     ( m  là tham số thực). Có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để phương trình đã cho 

có hai nghiệm phân biệt 1 2,z z  thỏa mãn 
1 1 2 2z z z z . 

A. 2 . B. 4 . C. 6 . D. 5 . 

 

 

 

   Cô Nguyễn Phương Thảo 
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